

# 订单辣椒映出红火日子

通讯员 万百惠

为巩固脱贫攻坚成果、接续乡村振兴发展，确保农户持续增收，旬阳县双河镇围绕“农业增效、农民增收”的目标，依托本土隆科种植专业合作社，立足产业发展经验优势，发展辣椒“订单农业”，保增产、保增收，一张张“订单”，将农户们嵌在了致富链上。

“辣椒作为短平快产业项目，易栽植、抗病、产量高，1亩地保底能产1500斤，按1斤2块钱算，1亩地至少可收入近3000元，比同类型其他作物收益更加明显，可带动更多村民致富增收。”3月12日，在双河镇高坪社区召开的双河镇辣椒产业推进会上，来自各村的党支部书记和合作社业主们纷纷对辣椒产业的发展前景表示赞同。

该镇采取“公司+合作社+农户”“订单+合作社+保底价”产销挂钩，以销定产的“订单农业”模式，实行“统一籽种、统一技术、统一标准、统一价格、统一收购”的“五个统一”管理模式。综合各村种植条件、种植习惯、种植潜力等因素，科学性、针对性地划拔辣椒种植面积，组织公司与合作社、种植农户签订规范化、标准化的辣椒种植收购合同，以先行提供籽种，后期收购时扣除种苗款的方式，打消农户签订订单的顾虑。

“现在种辣椒不仅会统一进行培训指导，还有实实在在的保底价，大家大胆种、放心种。”在村小组会上，村干部鼓励动员能人大户、分散户，特别是贫困群众积极参与。

“我现在40多岁，按理说，出去打工完全不成问题。但是媳妇长期生病在家，还要带孩子，我个人外出务工心里总不踏实。可不出去吧，收入又成了问题。现在能跟着合作社种辣椒，每亩保底能收入3000元，不仅有技术指导还包收购，收入完全不成问题。”檀木村贫困户刘大哥拿着刚刚签订的收购合同说。

以市场为主体，保底价收购外观色泽鲜红，无虫椒、无杂质、无腐烂及其他花皮杂质、无泥土、无水分的成熟全红带把的辣椒。同时，针对采收末期因气候原因无法变红的辣椒，依据市场青椒价格收购，确保颗粒归仓，应收尽收。

“起垄覆膜是辣椒生产最基础，也是最关键的环节，对辣椒生产起到排水、保水、保肥等作用。”“用花洒浇水，等收水后，盖上地膜，最后用细竹竿或竹片围成小块拱架，再覆盖薄膜，两边用砖压实，以便随时揭膜，通风换气。”双河镇辣椒种植培训会现场热火朝天。

“过去家里种辣椒，都是自己种自家吃，没想到种小小辣椒竟还有这么多学问，还好今天来了，不然这个损失就大了。”望月村党支部书记说。

该镇农业综合站全面向各村，提供辣椒苗床管理、田间管理、病虫害防治等8方面技术的专业指导，现场教学、线上咨询服务，并将适时邀请县农技专家在定植、采收、缩果的各个环节到村到户“把脉问诊”，现场教授科学栽培“良方”，确保技术管理培训到户、田间管护到位。

展望未来，双河镇镇长张卿对全镇辣椒产业高质量发展前景充满信心。“我们将坚定发展信心，找准保障和促进辣椒产业发展的着力点，形成干部、企业、群众同抓共管辣椒产业发展的合力。抢抓农时节令，加强技术指导，强化督促落实，营造健康的发展环境，让农户见到真正的实惠。”

据了解，自脱贫攻坚以来，双河镇积极探索发展农业产业，先后发展软籽石榴、火龙果等高效产业共计2500亩。今年，双河镇将带动全镇19个村(社区)发展辣椒产业2000亩。

# 平利养猪成规模

通讯员 李晓琴 胡喆 梁沛

近年来，平利县以生猪为主的生态养殖产业亮点纷呈，为农业增效、农民增收增添了无尽的活力。

“我现在已经脱贫了，日子过得非常好，这得感谢广孚益公司。”贫困户刘金林激动地说，“他们年年都给我送小猪仔，还定期来教一些科学防疫和饲养方法。我养的猪每年都卖了好价钱，太感谢他们了。”

据了解，平利县广孚益生态农业有限公司于2018年建成投产，总占地32.5亩，建有标准化圈舍10800平方米，办公用房400平方米，饲料房280平方米，生产办公设施设备齐全，猪场现存栏生猪3500头，预计当年生猪销售收入可达到3000余万元。

“自全县开展产业扶贫以来，公司采用公司+基地+贫困户的模式，与大贵镇半边街村、广兴寨村的建档立卡贫困户签订帮扶协议，带动贫困户养殖生态猪，连续3年免费向贫困户农户均投放3头仔猪，每月安排技术人员上门指导疫病防治和科学饲养技术，年底协助贫困户高价销售，目前共包帮120户贫困户，户均增收可达到2000元以上。”广孚益生态农业有限公司法人李大刚介绍。

这只是全县生猪产业的一个缩影。近年来，平利县紧扣“五个十万”规划，大力发展生态猪产业，不断培育壮大养殖企业，依

托规模养殖及畜产品加工龙头企业帮扶带动农户发展生猪养殖，采取“低价投放仔猪、协助销售肥猪”，确保群众户均增收2000元以上的帮扶方式，2020年共有25个企业为33个村1140户贫困户投放仔猪2280头。

此外，平利县坚持生态养殖，实现循环发展，通过圈舍饲养和林地放养相结合，以优质优价创造市场新需求，大力推广“猪—沼—园”循环农业模式，全县每年出栏的生态猪肉深受消费者欢迎，形成了养殖企业加快发展与农户持续增收的良好格局。

目前，全县累计发展规模养猪场35个(其中万头猪场4个、五千头猪场4个、千头猪场27个)、适度规模养殖户71户，全县完成生猪饲养量24.1万余头、出栏14万余头。同时积极推进生猪产业联盟示范园和畜禽养殖标准化示范场创建活动，全县被命名为部级标准化示范场1个、省级示范场5个、市级示范场2个、畜牧现代农业园区5个、家庭农场16个。

“下一步，我们将积极探索乡村产业发展新模式，延伸产业链条，把养猪产业做成乡村振兴的支柱产业，全力推动养猪行业智能化升级。”平利县畜牧兽医中心主任王东艳表示。

# 白河发出首张“跨省通办”营业执照

本报讯(通讯员 刘华健 陈惠芳)近日，湖北省郧西县徐先生跨省申请办理的飞胜有限公司营业执照在白河县政务服务中心“跨省通办”专窗发出，标志着白河县与郧西县签订的政务服务“跨省通办”战略合作协议落地。

“我本是湖北省郧西县人，2014年在本县开办了一家分公司，因业务发展需要，现将该公司迁入白河县。本着要办好此项业务需要花费很长时间，还要两地多次跑，没想到郧西县与白河县开通了‘跨省通办’业务。我昨天在郧西县提交了迁移

申请，今天在白河县就拿到了营业执照，太方便啦！办理业务的工作人员不仅效率高，而且服务态度还好。”拿到首张“跨省通办”营业执照的徐先生高兴地说。

据悉，白河县行政审批局于2021年1月签订了战略合作协议。聚焦企业和群众关注度高、办理量大的高频业务事项，以全程网办为主、专窗代收代办为辅、多地联办相结合的工作机制，着力破解企业和群众异地办事“多地跑、折返跑”等问题。

# 汉阴城关镇为群众办理房屋不动产登记

本报讯(通讯员 敖利明 杨菲)近日，汉阴县不动产登记局、县搬迁办及城关镇，集中为中坝村搬迁点的321户群众办理房屋不动产登记，并为在家的137户搬迁户现场颁发证书。

“今天真高兴，终于有证了，感谢党和政府的好政策呀。”发证仪式上，搬迁户陈升云看着刚领到手的证书高兴地说。

据悉，该镇后续还将为辖区月河搬迁安置点的群众集体办证、集体发放，将继续把服务群众、维护群众利益放在首位，实施在行动上，扎实做好易地扶贫搬迁工作，不断增强群众的获得感、安全感和幸福感。

# 后柳镇人大“四同一建设”工作受表彰

本报讯(通讯员 刘浩)3月8日，市人大常委会对全市镇(办)人大2020年度“四同一建设”工作进行通报表彰，石泉县后柳镇人大荣获全市“四同一建设”工作先进单位荣誉称号。

过去一年，该镇人大认真落实“四同一建设”工作要求，紧紧围绕中心、服务大局，主动助力镇党委政府中心工作，有力推动了各项工作开展，为该镇决战决胜脱贫攻坚贡献了力量。该镇人大坚决落实县委“三五三”工作法，主席团成员率先垂范，带头下沉，增强了人大干部及人大代表的为民服务意识与能力。主动聚焦人大代表主体作用发挥，扎实开展各项代表活动，使人大工作规范化、绩效化水平稳步提高，获得了上级组织和人大代表的一致好评。

下一步，该镇人大将继续推进“四同一建设”，坚持谋划工作抓早抓紧，监督工作依法依规，服务代表尽心尽力，自身建设从严从实，切实推进人大工作依法、有序、务实、高效开展，奋力推进人大工作再上新台阶。

# 孟石岭镇开展“3·15”普法宣传

本报讯(通讯员 王科力 杜昱)为进一步提升广大消费者的法律意识和法治观念，维护广大消费者合法权益，3月15日，岚皋县孟石岭镇市场监管所、农综站及司法所联合开展“3·15”国际消费者权益日普法宣传活动。

活动现场，该镇市场监管所所长为群众详细阐述了《消费者权益保护法》的重要意义，并从消费者权利、经营者义务以及争议的解决3个方面进行了系统讲解，同时针对群众关心的网购陷阱、消费者个人信息保护、消费维权等问题进行了现场解答。随后，镇司法所、农综站干部分别就消费者权益和森林防火知识进行了深入浅出的讲解。

活动最后，工作人员现场为群众发放《消费者权益保护法》、《侵害消费者权益行为处罚办法》、《严禁破坏野生动物资源通告》、《森林禁火令》、《平安建设小知识》等宣传册、宣传单共计250余份，赠送瓷杯小礼品130余个，提高了群众参与活动的积极性与主动性。

# 金寨镇不负春光植树忙

本报讯(通讯员 李从楼)近日，旬阳县金寨镇全体干部和镇新时代文明实践中心志愿者共同前往张河村，参加主题为“义务植树绿化家园”的植树造林活动。

活动前，县农业农村局的工作人员就如何种植、养护等进行了详细讲解。植树现场，大家三五一组，互相配合，挥锹铲土、扶苗培土、压紧踩实……共同埋下春天的“希望”。

据了解，此次义务植树活动共70余人参加，共种植以枇杷树为主的树苗400余株。今年以来，金寨镇抢抓春季有利时机突出乡村振兴产业园建设，目前已建好经济林特园600余亩，规范田间管理示范园300亩。

下一步，该镇将继续加强生态环境保护，抓严抓实污染治理，进一步强化增绿工程，努力让群众因绿色而健康，让产业因绿色而兴旺，让乡村因绿色而美丽和谐。

# 八仙镇种植中药材拓宽致富路

本报讯(通讯员 黄曼曼 方沂蒙)近日，平利县八仙镇中药材育苗基地各类幼苗长势喜人。在田间地头，村民更是忙着抢抓农时整地、挖垄、移栽，有条不紊地开展中药材种植，呈现一派热闹繁忙的景象。

在八仙镇龙山村的中药材种植基地，一排排云木香小苗整齐排列，这是陕西岚河源生态农业发展有限公司主要发展的中药材之一。据悉，该公司中药材种植基地面积已达700余亩，主要种植的中药材有党参、云木香、玄参等10余个品种，达产后平均亩产700斤以上，平均亩产值4600元以上。目前，该公司以订单方式带动了全镇370多户

农户种植了800余亩中药材，并与190户农户签订了分红协议。

“去年我家种了2亩云木香，1亩大概收入5000多块钱，2亩就是1万元，今年我扩大规模，又种了2亩党参，预计收入会有1万多块钱，这比种粮划算多了。”龙门村种植户张大爷算了一笔账。

今年以来，八仙镇抢抓创建中药材示范镇机遇，扎实开展“产业项目建设年”行动，将中药材种植作为乡村振兴的主导产业，加快建成以党参等为主的万亩中药材种植经营主体，完成中药材种植5000余亩，带动3000余农户增收，以产业振兴推动乡村振兴，牢牢把群众镶嵌在产业链上。

# 宁陕城关镇产业促振兴

本报讯(通讯员 刘寿元 王奔波)今年以来，宁陕县城关镇以“产业项目建设年”为契机，紧紧围绕“建园区、兴产业、抓协调、促振兴”开展工作，全力推动传统产业提质增效、优势产业提档升级、新兴产业发展壮大，迈好产业振兴第一步。

在旬阳坝村的百亩食用菌大棚里，工人正在加紧制袋装袋，忙得不亦乐乎。该村因地制宜，充分发挥气候优势，大力发展平菇产业，今年将生产制袋平菇100万袋；在斜峪河村羊肚菌种植基地里，村里产业发展的带头人廖权军喜笑颜开，去年新试种的羊肚菌单日可采收鲜品300余斤，羊肚菌产业喜获丰收……

近年来，该镇为发展壮大农业产业，培育和壮大了以林果、药菌、特色养殖为主的5个市级农(林)业园区、8个县级农(林)业园区、97家农业专业合作社、17个家庭农场。通过大力引进培育新型农业经营主体，实现村村有主导产业、村村有产业基地、村村有抓实机制，形成了产业大发展的良好局面。在抓重点项目建设上，建立了“五个一”项目推进机制，形成了层层抓项目落实的良好局面，在建设方与群众之间搭建沟通的桥梁，为全镇47个重点项目建设提供有力保障，形成项目大发展的良好局面，有力巩固拓展脱贫攻坚成果，有效夯实乡村振兴基础。

# 合作才有振兴

记者 王旭

脱贫攻坚以来，各地广泛兴起订单农业，用“龙头企业+合作社+农户”的模式，将农户镶嵌在产业链上，起到了很好的带贫益贫效果，在农村新型合作经济发展中发挥着重要作用。

在乡村振兴的新形势下，“龙头企业+合作社+农户”模式更是具有广泛的应用效应，应积极将农业规模经营户培育成有活力的家庭农场，把农村专业合作社、产业农民培育成产业链上的合作者、协作者，这是乡村振兴、产业兴旺的首选课题，更是必由之路。龙头企业、合作社、农户只有在产业链上齐心协力，建链、补链、延链、强链，互联互通、资源共享，在有效市场实现深度合作，才能成为质效相宜的市场主体。

短评



近日，武警安康支队开展“学雷锋精神，迎建党百年”学习月活动，支队官兵组建“雷锋小队”，在汉滨区西河街徐家沟村，义务为村民锄地、护理、打扫卫生、喂养家禽，用实际行动展现人民武警为人民的良好精神风貌。

常强涛 摄

安康 幸福安康系列白酒

以有份量的酒，来为城市喝彩；  
一张有重量的名片。  
一段传奇，  
一个文化符号，  
一张安康投向全国和世界的城市文化名片。

安康舜天商贸有限公司 地址：泸康酒金州广场配送中心 电话：0915-8110009 幸福安康系列白酒诚招全国市县经销商 联系人：姚舜斌 电话：13319158999